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Abstract : L'article justifie la nécessité d'appliquer la méthode du coup de chaleur dans des conditions de 

laboratoire, en soulignant les avantages et les inconvénients d'expériences. Nous avons examine les 

methodes de determination de linsolation en conditions d elaboratoire et dans des conditions naturelles, les 

facteurs influencant la qualite des materiaux.  
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1. Introducere 

 

Produsele industriei uşoare în procesul de exploatare şi păstrare  sunt supuse  diferitelor influenţe din 

mediul înconjurător, şi îşi pierd treptat calităţile estetice şi utilitare. Intensitatea şi gradul de uzură a 

produsului depind de condiţiile de exploatare, de compoziţia chimică, structura şi proprietăţile materialului. 

Rezistenţa la căldură – este temperatura maximă, în care se observă schimbări mecanice a proprietăţilor 

fibrelor şi firelor, cu scăderea temperaturii aceste schimbări dispar. 

Rezistenţa termică -  caracterizează manifestările schimbărilor  ireversibile a rezistenţei şi întinderii 

fibrelor şi firelor la încălzire. 

 Rezistenţa la lumina razelor solare (insolaţiei) – caracterizează capacitatea de rezistenţă a  fibrelor şi 

firelor la efectele nocive ale oxigenului, aerului, umidităţii şi căldurii în condiţii de laborator. 

 

2.  Obiectivul studiului 

 

Structura şi proprietăţile fibrelor naturale. Fibrele naturale sînt fibrele de origine vegetală. Polimerul din 

care sînt compuse fibrele naturale de origine vegetală este culoarea. Micromoleculele de celuloză sînt 

compuse din lanţ  C6H10O5  care sînt legate între ele prin legături glucozidice. Deteriorarea ţesăturilor sub 

influenţa insolaţiei este cauzată de procesul de oxidare. Rezistenţa materialului la insolaţie se determină prin 

reducerea sarcinii la rupere după iradierea luminii fluorescente. Rezistenţa la insolaţie mai depinde şi de 

componenţa fibroasă a ţesăturii şi de structura sa. 

Ț esăturile de bumbac sunt mai rezistente la insolaţie decît cele de viscoză. ţesăturile groase şi dense se 

distrug nu aşa de intensiv ca cele subţiri şi mai puţin dense. Ț esăturile rigide sunt cel mai puţin predispuse la 

insolaţie. Unele ţesături care sunt exploatate în condiţii atmosferice naturale expuse diferitor influenţe 

externe ca: razele solare UV, temperaturilor joase şi înalte care se expun în formă de ploaie,zăpadă şi ceaţă 

dar şi poluarea aerului în formă de cloride, dioxid de sulf, acid de ploaie ş.a. Este cunoscut că condiţiile 

atmosferice şi factorii climaterici conduc la distrugeri fotochimice, la chimbări fizico-mecanice şi schimbări 

de exploatare a materialelor polimerice şi fibrelor chimice. Acestea se pot manifesta ca: expunerea la lumină, 

rezistenţa materialului la razele solare, rezistenţa la diferite temperaturi şi rezistenţa materialului la insolaţie. 

Studiind toţi aceşti factori cel mai bun  putem considera termenul : insolaţia, deoarece rolul principal în 

insolaţie sau insolaţiei îl joacă razele UV. Dacă să studiem mai detaliat intemperiile aflăm că : o largă 

utilizare a pînzelor termocolante sudate din propilenă în calitate de acoperămint se utilizează în agricultură. 

Aceasta necesită protecţie de razele UV. O metodă a protecţiei acestor materiale este introducerea în ţesătură  

în timpul procesului de producţie a stabilizatorului UV. Coeficientul expunerii la lumină a materialului se 

evaluează după pierderea rezistenţei, respectiv cu cît este mai mare pierderea  de rezistenţă cu atît mai mic 

este coeficientul expunerii la lumină şi invers. Durata maximă a isolaţiei este de 9 ore şi 15 minute, în acest 
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timp se reduce rezistenţa cu aproximativ 1,8 ori. Distrugerea materialului în măsură egală se observă atît pe 

lăţime cît şi pe lungime. 

Utilajele care determină insolaţia sunt: camere de căldură, camere reci, camere termice, camere de şoc 

termic, camere de radiaţie şi  barocamere. Aceste camere permit testarea materialelor textile care imită 

expunerea simultană a factorilor climaterici. Acest lucru se datorează prin iradierea luminii a lămpilor 

fluorescente şi lămpilor cu mercur – cuarţ, şi menţinerii constanţei de umiditate în cameră cu echipamente 

speciale. Rezistenţa materialelor la insolaţie întotdeauna tinde să se modifice şi să reducă proprietăţile 

mecanice ale materialelor – rezistenţa la rupere. 

Pentru determinarea rezistenţei materialului la insolaţie este necesar  de  o cameră specială cu lampă de  

xenon care serveşte ca sursă de lumină, şi de o stropitoare de apă pentru imitarea condiţiilor atmosferice 

naturale. Din material se taie 2 mostre cu dimensiunile 15x80 mm. La fel ca şi în condiţiile naturale aceste 

probe sunt fixate de planşe, iar setul de mostre care sunt închise în centrul plăcii protectoare, şi se pun într-o 

casetă de sticlă. Probele  testate şi verificate se pun în cameră, unde în continuu se supun următoarelor 

testări: stropirea materialului imitînd condiţiile atmosferice naturale – 1 minut şi uscarea – 29 minute. 

Etaloanele şi probele  se  supun testărilor în repetate rînduri  pînă diferenţa dintre culoarea materialului expus 

la insolare nu va corespunde cu 4 puncte pe scara gri. 

Esenţa testării metodelor constă în  elaborarea rezistenţei vopsirii materialului textil la  acţiunea insolaţiei 

în condiţii de laborator. Pentru determinarea rezistenţei materialului se studiază minuţios contrastele dintre 

culoarea materialului la începutul şi sfîrşitul  efectuării  experimentului, care include următoarele: 

modificarea intensităţii culorii  materialului,  nuanţei şi luciului. Aceste cercetări confirmă posibilitatea 

evaluării expunerii materialului la insolaţie, cu metode accelerate a testării în condiţii de laborator  pentru 

diferite regiuni şi localităţi. Aceasta va permite  de a stabili mai concret normele de expunere a materialului 

la lumină, insolaţie, în documentaţie şi respectiv consumatorul va primi o informaţie mai succintă  a 

materialului textil, sau a produsului în procesul de purtare. 

 

3.  Concluzii 

 

 Studiind metoda de determinare a insolaţiei în condiţii de laborator se poate afirma că expunerea 

materialului la sursa de lumină care imită condiţiile atmosferice naturale este mai accelerată cu economisirea 

timpului cu circa 900 de ore, a mostrelor de material utilizate şi forţei de muncă. 

 Avantajul metodei de laborator este că timpul necesar pentru experimentare este cel mult 5 ore, imitarea 

condiţiilor atmosferice stabile şi reducerea dimensiunilor mostrelor de ţesătură, pe cînd în metoda de 

determinare a insolaţiei în condiţii atmosferice normale se întîlnesc probleme: condiţii atmosferice 

nestabile,apariţia erorilor în  timpul efectuării experimentului, necesităţii loturilor mari de ţesătură şi forţei de 

muncă. 

Dezavantajul acestei metode este preţul costisitor a utilajelor necesare. 
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